

LA TERTULIA

Semanario de ciencias literatura é información

DIRECTOR PROPIETARIO

BENITO LÓPEZ RUANO

SUSCRIPCIÓN

AL MÉS 50 CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PUIGSERVER, 14.

ÉXODO TRISTE

Cuanto decíamos en nuestro número anterior está plenamente justificado por los hechos. Dando claras señales de su evidencia, en mil distintos sucesos, de modo inconfundible, se han ido unificando las demandas y lamentaciones, y han ganado algunos sitios que se repuntaban casi como inaccesibles, convirtiéndose á la provincia en inmenso *spoliarium* donde tienen obligada exhibición todas las lacerias y donde encuentran forzado retiro los innumerables cerros que la aritmética social desdeña por inútiles y que antes despreció por confiados y por llenos de indiferencia hacia el bienestar común.

Lo más corriente ahora, con la racha de calamidades que sopla, es que se vea y palpe á la miseria por todos los sitios y lugares imaginables. Entronizada por un capricho de la fatalidad, sirviéndose de la pertinaz sequía como de maza de combate, está asestando rudísimos golpes á la sufrida clase agricultora y haciendo que esos parias de la gleba, adoradores fieles del terruño y enligados al suelo levantino por los lazos del amor, del respeto y de la gratitud, hayan comenzado á realizar el éxodo malhadado de la emigración, dejando un presente temporalmente oscurecido por un porvenir incierto, sin luz y sin esperanza.

La sangría que en la vida normal de la región se ha abierto es, para los que se preocupan de estas cosas, asunto desusado y plétórico de consejos y advertencia. En él no entran para nada los exclusivismos de un credo político ni el prurito inmoderado de la *pose*; todo cuanto puede interesar á uno, reconcentrado, englobado, hállase allí como en síntesis: más que otra cosa cualquiera, es la visión clara y precisa del lento y progresivo empoblecimiento de Murcia, cuya vida se escapa por la arteria rota y cuya prosperidad se compromete.

Si los agricultores consiguieran algo

práctico, aunque siguiésemos lamentándolo, lo hallaríamos justificado; más no es así. Al dejar el patrio suelo, sin más norte que lo oído en consejas narradas al amor de la lumbre, no tienen otro guía que el tan maltruchado de los cuentos portentosos con que los engatusan compañías desaprensivas y que luego, á la hora del desembarco, se truecan en las realidades más ásperas y crueles, que los hacen llorar y maldecir de su esperanza muerta y los ponen en un deplorable estado de prostración física, que hace á la mayoría carne de hospitales y de clínicas, huéspedes forzados de los cementerios americanos.

Tal vez se imagine que es un tanto exagerado lo que decimos: que en la aseveración hay exceso notable de pesimismo; que no serán tan cruelmente ciertas las andanzas de los emigrantes; que algunas ventajas tangibles se hallarán cuando tantas personas acometen la empresa y que independientes de las molestias inherentes al viaje, los sinsabores no serán allí tan abundantes como aquí, así como tampoco las fatigas, los ahogos y las desazones. Y á los que tales cosas piensen, dejando aparte mil pruebas documentadas que existen, sólo hemos de contestarles con la carta del alicantino que publicó la prensa regional hace dos ó tres meses. En ella, con la vibrante dicción del que, ansiándolos, no confía en socorros, decía el infortunado á su madre, desconyuntando graciosamente la sintaxis: «Ya no abrigo la esperanza de volver por ahí; de tal modo es temible mi situación, que ni aun que comer tengo. Todas las riquezas que se decían se conquistaban aquí, son filfas. Si ahí se está mal, aquí se está peor, pues ni aun para comer se gana...»

Ese, más que otro cualquiera, es el verdadero evangelio del emigrante, lo único invariable que hallará en su camino. Cambiando de país no hace más que cambiar de suplicio. Las flores que imaginó, se le transformarán en abrojos; las dulcedumbres de la dicha, en acibares; las ilusiones, en

desilusiones y las riquezas, en nada. Y allí donde se figuró hallar cumplida encarnación para sus sueños, logrará sólo muerte triste, solitaria é infructuosa, ya que no ha de servir de lección ni, ha de aprovechar á nadie.

Y, mientras, pasada la época de prueba, el inmenso *spoliarium* regional florecerá abundantemente y dará óptimas cosechas, bajo la paz infinita de los cielos...

LA VENGANZA

Halago con placer una esperanza, abrigo con afán un pensamiento; diera toda mi vida muy contento por saciar de mi amor una venganza.

La ingratitud de una mujer me lanza sobre un mar de odio que arrastrar intento y sufro y vivo y sí en la vida aliento es por vengar su cínica mudanza.

¿No habrán en el mundo penas ni dolores para que un loco amor pueda saciarse cuando celos inspiran sus rencores...?

Yo dejaré mi corazón ahogarse; pero daré en castigo á estos amores la venganza mayor, que es no vengarse.

P. JARA CARRILLO.

Las Fiestas de Abril

Los entusiasmos para la celebración del *Coso Blanco*, en vez de crecer, aumentan más cada día, suavizando asperezas y logrando prosélitos nuevos para el festejo.

En estos últimos días, la comisión organizadora ha recibido proposiciones de casas catalanas y valencianas para la cuestión de adornos de facha-

das á precios reducidos. Entre estos artículos, para poner la blanca indumentaria al alcance de todas las fortunas y hacer posible el brillante conjunto, hay un juego de frac que ha de dar mucho idem. pues sólo cuesta la mísera cantidad de 1'50 pesetas.

Los coches que tomarán parte en la liza y que hasta el momento hay apalabrado, son unos veinte y tantos, confiándose en que lleguen á las tres docenas y en que tal vez rebasen ese número. Completando esta agradable nueva, hay otra, también de importancia: la mayoría de los habitantes de las calles de la carrera han prometido engalanar artísticamente sus domicilios.

Para que el público pueda presenciar el espectáculo, se construirán treinta ó cuarenta tribunas en la plaza de Hernández Amores y Santo Domingo y en las calles de Lucas y Marín-Baldo.

Las escoltas nuevas, mariposas y monstruos marinos, están ya casi terminadas, faltándoles solamente la última mano. Por lo que se asegura de ellas, serán de las cosas que más llamen la atención en el Entierro de la Sardina y de las que más agradablemente sorprendan.

También se dice que llamará mucho la atención un nuevo centro, que hará su debut este año. Se titula *La Industria*.

En los sitios acostumbrados, en la capital, se han fijado ya los carteles anunciadores de la corrida de toros del día 15; se matarán seis hermosos bichos de la ganadería de Arribas Hermanos, de Sevilla, por las cuadrillas de Minuto y Lagartijillo-Chico.

Presidirán el espectáculo seis bellas señoritas, asesoradas por un señor concejal.

La entrada general costará 3 pesetas.